
telefon: +48 22 250 01 46 ul. Miodowa 15

adres email: kancelaria@mz.gov.pl 00-952 Warszawa

www.gov.pl/zdrowie

ZPR.050.11.2024.JK
Warszawa, 03 kwietnia 2024

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 2322 Posła Dariusza Mateckiego i grupy posłów w sprawie 
prawa do bezpłatnego znieczulenia przy porodzie, uprzejmie proszę o przyjęcie
następujących informacji.

Tryb postępowania w łagodzeniu bólu porodowego regulują przepisy rozporządzenia 
Ministra Zdrowia z dnia 16 sierpnia 2018 r. w sprawie standardu organizacyjnego opieki 
okołoporodowej (Dz. U. z 2023 r., poz. 1324). Przepisy wskazują wprost, że każda rodząca 
ma prawo do łagodzenia bólu porodowego, jak również przystępnej informacji o przebiegu 
porodu, metodach łagodzenia bólu porodowego i ich dostępności w podmiocie leczniczym. 
Zgodnie z przepisami, rodząca ma możliwość skorzystania zarówno z metod 
niefarmakologicznych, jak również analgezji wziewnej, regionalnej, miejscowej lub 
stosowanych opioidów. Znieczulenie zewnątrzoponowe jest jedną z metod łagodzenia bólu 
porodowego o udowodnionej skuteczności.

Problem znieczulenia do porodu nie dotyczy braku uregulowania prawnego kwestii metod 
łagodzenia bólu porodowego ale tego, że faktycznie prawa kobiet w tym zakresie nie są
respektowane. 

Minister Zdrowia podjęła działania zmierzające do zapewnienia dostępności do 
znieczulenia w czasie porodu - w dniu 21 lutego br.  spotkała się ze specjalistami
w dziedzinie anestezjologii, z którymi omówiła powyższe zagadnienia, a poruszone podczas
spotkania problemy są aktualnie przedmiotem prac grupy roboczej, składającej się 
z ekspertów i praktyków, w tym z lekarzy anestezjologów i położników. 

Należy zauważyć, że w tym samym stanie prawnym są szpitale, które zapewniają 
znieczulenie zewnątrzoponowe do większości porodów, jak i takie, które nie zapewniają go 
prawie wcale. Ministerstwo Zdrowia, we współpracy z Narodowym Funduszem Zdrowia, 
równolegle prowadzi przegląd rozwiązań  organizacyjnych w celu zwiększenia dostępności 
znieczuleń zewnątrzoponowych do porodu.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Wojciech Konieczny
Sekretarz Stanu
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